

Del pensar y del vivir CREPÚSCULOS

Ved la denominación de una nueva agrupación de poetas. ¿Son en verdad poetas? Lo ignora. No conozco sus obras. Se puede ser poeta sin ser versificador y versificador sin ser poeta. Aún, todavía, se puede afirmar que se puede ser un verdadero genio sin haber dado a la publicidad obra alguna y un notorio zote, como es fama que lo fué el célebre Comellas, después de haber escrito "El gran cerco de Viena" y emborronado miles de cuartillas. Doy, pues, por sentado que los jóvenes crepusculares son poetas y, cuando ellos lo afirman, por algo será.

Pero, si no mientan las referencias que hasta mi han llegado del nuevo Parnaso, los literatos que lo componen no aman igualmente todos los crepusculos. No les interesa el amanecer; el crepusculo que aman es el vespertino. De vez en cuando, salen en melancólica caravana, se dirigen a un monasterio y allí, a la hora del "Ave María", recitan sus estrofas, cantan y rezan bajo la dirección y férula de los frailes; vierten si es preciso, unas cuantas lágrimas de intermetimiento en la hora solemne y regresan a sus respectivos hogares, convencidos de haber rendido un tributo cordial e inefable para ellos, puesto que no lo han expresado en palabras, a la auténtica poesía castellana, a aquella que, según Ceyador, no es artificio, sino ingenuidad, sencillez y espontaneidad primitiva.

Muy bien: nada hay en ello de censurable. Ahora lo que si me parece extraño es que, en plena juventud, haya poetas enamorados, no de la alegría, sino de la tristeza, no de la aurora que nace, sino de los crepusculos que mueren, no de las esperanzas que confortan, sino de los desencantos que angustian. ¿Qué dejar, entonces, para la vejez? ¿Qué para los días trépidos en que las fuerzas faltan y los ánimos desfallecen y la proximidad de la muerte impide pensar en las cosas de la tierra, para soñar con las penas y lúgubres perspectiva de ultratumba?

La juventud es, ciertamente, un bello crepusculo; pero es el de la aparición del astro del día en su espléndido y luminoso orto, nunca el de su hundimiento en las sombras. El llanto desconsolado de F. y Luis cuando vé al "Pastor Santo" marchar al seguro inmortal, "patiendo el aire puro" y dejaman a los mortales en soledad y llanto, no es propio de la edad en que todo sonríe, en que todo se espera, y en que la naturaleza parece inspirar el deseo, no de verter lágrimas, sino de prorrumpir en risas francas y jocundas. ¡Tan jóvenes y ya tan desencantados esos poetas en promesa! ¡Apenas han visto resplandecer el sol y ya gustan de verlo morir! ¡Todavía no han llevado a sus labios la copa rebosante del amor y de los más nobles y desinteresados afectos, y ya gustan de los retiros conventuales y se dejan vencer por una fatiga prematura y en fermeza! ¡Todavía no han acarado acaso sus bocas a la encendida y sensual de una mujer, y ya se complacen en acercarla a una calavera como los atribulados y tétricos ascetas! ¡No han tenido tiempo de convivir con sus hermanos, de inspirarse en los ideales de enaltecimiento y de emancipación, y ya los declaran absurdos y evadían el apartamiento calustal y la monotonía del rezado ignaciano! En verdad, esa juventud siente una poesía, pero es la de los viejos que no han conservado en su corazón una llama viva, la de los inactivos, la de los sugestionados por la voluntad ajena, siendo la suya inerte, la de sepulcros y de los timiebals.

A la juventud es aplicable la profecía virgiliana de la Elogía tercera. "Para ti, oh, juventud! producirá sus primicias la tierra inculca hiedras trepadoras, cardos y colcasias, mezcladas con el riesgo acanto. Por si solas volverán las cabras al redil, henchidas las ubres de blanca leche. De tu cuna brotarán las jaloces hierbas venenosas; por doquiera lindas flores; desaparecerán las serpientes y aparecerá el amono asirio y, cuando llegues a la edad de leer las alabanzas de los héroes y de conocer la virtud, amarillarán los campos con las blandas espigas. Rojas racimos penderán de los antes incultos zarzales y las duras encinas destilarán rocíos de miel".

Pero para ello es menester mirar siempre hacia Oriente. Lo dice el mismo Principio de los Poetas en su Elogía cuarta: "¿Para qué contemplar, oh, Dafnis!, las viejas vana el astro de César, hijo de Venustelaciones? Mira cómo se lemas, a cuyo influjo se regocijaron los campos con ricas mieses y se colorarán las uvas en las solanas Injerta tus perales; algún día tus nietos recogerán el fruto "carpent tuu poma nepotes". Mirar a la luz, sentirse optimista y esperanzado, soñar con el porvenir y con las generaciones que han de cosechar nuestras siembras. Eso es ser poeta, como el cisme de Maniua; eso

menina a costa de millones y millones de seres mutilados, deshechos y rotos, por cuya órbita se asoma la muerte y la lenta locura.

Triste consuelo, que proporciona sus palabras en el "Parte de operaciones del jueves, 26 de diciembre, página 10 de "Ahora", a nuestros hijos.

¿Qué sirven los institutos de belleza que acabarán de suprimir a las feas del mundo, como consecuencia de la cirugía militar, si nuestros hijos han de servir antes de "carne de cañón"?

¿Y de qué les sirve a esas mujeres su belleza, si las guerras se han trágado a costa de ellas a los hombres, que hubiesen debido admirar las?

¿Qué...?
¡Paz en la tierra, y la mujer más fea resulta bonita y bella!

Gebhard Harry HAEMMERLE
Almería, y enero 1935.

En Cervantes

NOCHE DE LEVANTE EN CALMA

José María Pemán, después de sus obras anteriores, que correspondían a un fin político, una buena y dos malas—la buena: Cisneros—, se ha presentado con un drama fuerte, bien de verso y realización, que merece los mayores elogios. ¡Es verdadera obra de arte y ello lo dice todo!

"Noche de levante en calma", con argumento imprugnado de amor y de vida, no hay vida sin amor, pinceladas acabadas sobre la vida del marinero, estudio completo de los personajes, naturalidad esterilizada, es por su realización y finura de lo más completo del teatro actual. Se salió de lo vulgar y corriente para profundizar en la poesía y matizar personajes reales que se mueven y andan por el mundo. En una palabra: lo que se ha llamado y se seguirá llamando teatro.

La Compañía de Tarsila Criado-Alfonso Muñoz, dió el drama de Pemán todo lo que se merecía: el suficiente arte para no achicarse en relación con la obra. He ahí la mayor misión de una compañía de teatro cumplida como se debe cumplir. Haciéndose siempre teatro así el público no hubiera corrido loco al cine y el éxito acompañaría a un género literario en que sentamos plaza de maestros.

Soledad, Tarsila Criado, y Juan, Alfonso Muñoz, papeles principales de la obra, hicieron un alarde de maestría, en cada una de sus intervenciones, para que el público se rindiera a su arte elegante y fino. Eso es lo que se hace cuando se ama y siente el teatro. Los actores san desentir en la escena como sentirían en la realidad. Por eso son pocos los que pueden llamarse actores.

Julia Tejera, Victorero, Paco Fuentes... dieron a su papel lo que el papel requería.

Tarjes como las de ayer en Cervantes, con obras buenas y compañías que respondieran, las tendría el público si el público aún existiera en arte. Pero apreciamos al público no está por ser público. Hace mucho tiempo le dió por seguir la ruta de lo fácil y chavacano para perderse en el anonimato de su estupidez e inconsciencia.

¡Por eso ni pedir teatro ni pedir arte! ¡Nada merece ni nada aprecial—UN ESPECTADOR.

INFORMACIÓN LOCAL

GOBIERNO CIVIL

El señor Pérez de Santiago, manifestado a los reporteros, en la visita que giraron ayer mañana, que carecía de noticias para la prensa.

Preguntado por un reportero sobre la filiación política de los dos gestores nombrados últimamente, manifestó que la desconocía.

ALCALDIA

En la visita efectuada en la mañana de ayer a la Alcaldía, manifestó el señor Bascañana que hoy se reunirían las Comisiones de Aguas y Régimen interior, para despachar asuntos de interés.

Añadió que había dado órdenes al jefe de la policía urbana para que efectuase una intensa limpieza por las calles, ya que se encuentran en un deplorable estado.

También dijo que esta mañana visitaría en unión del arquitecto municipal, las instalaciones del Matadero público, pues tiene noticias se encuentra en muy mal estado. Invitó a los reporteros para que girasen en unión de ambos la mencionada visita y recogerían en sendas notas el estado de dicho matadero.

Por último dijo que en la tarde de ayer, haría una visita a los terrenos donde se piensa instalar el mercado de ganados, y otra para ver varias casas del Cerrillo de la Libertad, que según han comunicado carecen de pozos negros.

Nuestros artistas

Un banquete homenaje en Barcelona a nuestro paisano, Moncada Calvache

Leemos en el diario "Las Noticias", de Barcelona, la siguiente nota:

"En el Restaurant de la Font del Gat se celebró ayer una comida en honor del pintor almeriense José Moncada Calvache. Con tal motivo se reunieron en torno al homenajeado un buen número de amigos, que de esta forma le testimoniaron su felicitación por el éxito que ha alcanzado la exposición de sus obras que se celebra en las Galerías Layetanas.

Presidió el homenajeado, sentándose a su lado su hermano don Federico y el organizador de la exposición, don Diego Contreras.

La comida transcurrió animadamente, y como se había acordado no se pronunciaron discursos, el señor Moncada Calvache se limitó a dar las gracias en brevísimas y el acto resultó en extremo simonocional palabras.

Nos satisface en extremo el éxito obtenido por nuestro paisano y gran pintor Moncada Calvache, por ser cosa que la tiene más que merecida.

Nuestra enhorabuena, y que progridan esos triunfos.

Asociación Almeriense de Asistencia Social

Suscripción abierta por Asistencia Social para vestir a los niños que asisten a sus comedores:

Banco Hispano Americano, 25 pesetas.
Banco de Bilbao, 25 idem.
Círculo Mercantil e Industrial, 25 idem.
Don Isidoro Bertí, 25 idem.
Don Julián Mateos Abad, 5 idem.

NOTA: Queda abierta la suscripción y pueden enviarse los donativos a estas oficinas todos los días de 9 a 12 y de 3 a 5.

DE LA "GACETA"

En los números de la "Gaceta" de los días uno y dos del corriente, se publica entre otras cosas, lo que sigue:

AGRICULTURA.— Orden disponiendo que el derecho arancelario que grave la entrada del maíz en España durante la primera decena del mes actual quede fijado en 8,10 pesetas oro el quintal métrico.

PRESIDENCIA.— Decreto prorrogando la suspensión de sesiones de Cortes durante todo el presente mes de Enero.

HACIENDA.— Decreto prorrogando por el primer trimestre del año 1936 los presupuestos generales del Estado aprobados para 1935.

Otro, disponiendo que los organismos a que se refiere el artículo segundo de la Ley de primer de Agosto de 1935, cualesquiera

DIPUTACION

Fuimos recibidos en la mañana de ayer, por el presidente interino de la Diputación señor Gálvez Gil, el que dijo no tenía noticias para la prensa.

Un periodista le preguntó si era cierto el rumor circulado de que desde el día 30 no se abastecían los centros benéficos por los abastecedores, como consecuencia de no cobrar sus facturas.

Contestó el señor Gálvez Gil, que nada de esto era cierto, puesto que los centros benéficos seguían abastecidos como siempre.

A preguntas de otro reportero dijo que desconocía la filiación política de los dos nuevos gestores de la Diputación. Añadió que tomarían posesión en la sesión que celebrará la Comisión el próximo día ocho.

REESTABLECIDO

Por el eminente profesor de Cirugía del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Madrid, don Angelino Fons Díaz, fué practicada recientemente una difícil y delicada operación quirúrgica en el Sanatorio de San José, de dicha capital, a nuestro querido amigo el joven don Santiago Gómez de Mercado Jiménez, el que hoy se encuentra restablecido de su larga y penosa enfermedad.

Mucho nos congratulamos de tan feliz resultado de tal operación y del total restablecimiento del paciente.

ra que sean los proyectos porque actualmente se rijan y el rango legal de estos estarán obligados en lo sucesivo a presupuestos de ingresos y gastos, que serán sometidos al conocimiento de las Cortes.

OBRA PUBLICA.— Decreto autorizando al Ministro de este Departamento para realizar el gasto que supone la ejecución de las obras en el puerto de refugio para embarcaciones pesqueras en Garrucha (Almería).

UNA SUSCRIPCION

JUGUETES PARA LOS NIÑOS DEL HOSPICIO

Relación de los donativos para la suscripción abierta por el DIARIO DE ALMERIA para los niños del Hospicio.

Suma anterior, pesetas	706,75
Asociación Almeriense de Asistencia Social	150,00
Julián Mateo Gómez	2,50
Isabelina Mateo Gómez	2,50
Dominguito Segura	1,00
Paquito Lasalvia Abad	2,00
Los Cinco Lobitos	25,00
Eloisina Cabrera Martínez	2,50
Maria Luisa Alcalá del Olmo Martínez	2,50
Pepe y Tomás Sánchez Pérez	2,00
J. L. R.	5,00
Julita Enciso Orellana	2,00
Pacú Esteban Lasala	2,00
Mari-Dolor García Lasala	1,00
Antofín García Lasala	1,00
Emilito Cerezo Alcaraz	2,00
Don Faustino Casanueva	2,00
Don Angel Muro	2,00
Don Francisco Carbonell	2,00
Don Félix Ramírez	1,00
Don Juan Muro	1,00
Don José Martínez	1,00
Don Felipe Delgado	2,00
Pedrin Ramírez Piñero	5,00
Suma y sigue, pesetas	928,75

DEPORTES

LA NOVENA JORNADA DEL CAMPEONATO DE LIGA

Difícil jornada es la del próximo domingo, dada la irregularidad de la gran mayoría de los equipos, el pronóstico futbolístico tiene la misma estabilidad que los Gobiernos españoles.

PRIMERA DIVISION

En Chamartín, Madrid contra Osasuna.
En Las Cortes, Barcelona contra Athlético de Bilbao.
En el Sardinero, Racing de Santander contra Betis.
En la Avenida de Dato, Sevilla contra Hércules.
En Mestalla, Valencia contra España.

SEGUNDA DIVISION

Los favoritos irán marcados en cursiva.
Primer grupo
En La Florida, Unión de Vigo contra Stadium de Avilés.
En Torrero, Zaragoza contra Deportivo de la Coruña.
En Zorilla, Valladolid contra Celta.
En El Parral Nacional contra Sporting de Gijón.

Segundo grupo

En Vista Alegre, Girona contra Arenas.
En Atocha, Donostia contra Júpiter.
En Creu Alta, Sabadell contra Badalona.
En Lasarzarre, Baracaldo, contra Unión de Irujín.

Tercer grupo

En el Stadium de Domezq, Jerez contra Gimnástico de Valencia.
En Los Cármenes, Recreativo de Granada contra Elche.
En La Condomina, Murcia contra Mirandilla.
En Camino Hondo, Levante contra Malacitano.

JENABUR
Almería 2-1-36.

Gran festival a beneficio de la Cruz Roja de Almería

El día 6 de enero, se celebrará un baile en los salones del Casino, servido por señoritas de nuestra buena sociedad.
El precio del ticket completo incluido la propina, será el de tres pesetas.
Apresúrense a retirar sus invitaciones en el domicilio social de la Cruz Roja, Primero de Mayo, 8.

Verdaderas filigranas se pueden hacer con la incomparable máquina de coser ALFA.
2. Limones.—Beloy, 2
Teléfono, 1-2-4-0
Únicamente en

Sobre unos depósitos de mineral

Saliendo al paso de unas declaraciones asistido de la razón

Un periodista que tiene que opinar a diario y nada puede callar, es esto algo que no alcanza ni a los políticos, debe siempre dejar establecido razones que muevan a la razón y eleven las sensaciones. Con ello, hace obra social y política y continúa carrera de amarguras y sinsabores. El periodista encuentra a su paso por la vida más enemigos que amigos. Pero estando la conciencia tranquila encontró el máximo alcaide para su obra!

Con respeto, con consideración, voy a salir al paso, porque a ello me obliga un deber, de las declaraciones que don Antonio Bascañana, buen amigo mío, hace a la Prensa como Alcalde accidental que es en los actuales momentos. Así él sabrá o comprenderá la razón. Porque la razón es comprendida y compartida. Y quien no la tiene calla y la da al que la tiene.

La concesión a la "Compañía Andaluza de Minas", para establecer un depósito de mineral, con perjuicio de intereses locales jamás ha existido ni puede existir. Pues al establecerse el segundo embarcadero de mineral, después del error del primero, se obligó a que éste estuviera cubierto y a que se levantara unos muros al fin de evitar incluso el polvo de los vagones; así como también, a que el mineral habría de permanecer en unos subterráneos y no a la intemperie. Ello lo justifican las obras de forma terminante. Ya que de otra forma mal se hubieran hecho obras tan costosas como las que se hicieron. De ello nadie puede decir nada en contrario.

Punto a parte, conviene desahacerlo, es el de que estos depósitos, que jamás existieron, están comprendidos en la zona de puerto. Como si ello fuera una razón para embudarlo todo sin responsabilidad ni obligación alguna. Entonces, qué objeto tiene, me pregunto, las Ordenanzas Municipales? El capítulo destinado a "ESTABLECIMIENTOS INSALUBRES, INCOMODOS Y PELIGROSOS" expresa lo concerniente al punto que tratamos. Pues allí, creo haber leído, lo afirmo, lo que sigue: "SE COMPRENDEN EN ESTE CAPITULO LOS ESTABLECIMIENTOS QUE POR LA INDOLE DE SUS OPERACIONES O POR LA NATURALEZA DE LOS MATERIALES, PRODUCTOS, APARATOS O UTILES EMPLEADOS EN

Por lo que se refiere a que haya dado unos nombres de unos concejales, a los cuales no ofendo, nace de que alguien de la casa, a que pertenecen, me dijo algo muy grave que yo silencio por propia estimación a mi persona y a la de ellos. ¡Jamás menti ni mentiré! ¡Me debo a la verdad como otros se deben a Dios sin decir verdad! Con lo cual, amado lector, rienegando de su Dios, que es el Dios de los que amamos sus obras y las ejecutamos. Vayan, pues, los tiros a los hombres de la Casa que no callan.

José NAVERO S BURGOS

ELLOS, PUEDAN PRODUCIR EMANACIONES INSALUBRES O INCOMODAS, AFECTAR A LA SALUD, SEGURIDAD Y COMODIDAD DE LOS HABITANTES DE LA POBLACION O DE LOS OBREROS DE LOS MISMOS TALLERES O CAUSAR DAÑOS EN LA PROPIEDAD". Y luego estos establecimientos se clasifican en tres grupos o categorías para el fin que se proponen esas ordenanzas, atendiendo a la importancia, calidad y extensión de los perjuicios mencionados.

Como ve el señor Bascañana, y pueden apreciar todos los concejales, la razón me asiste. Aunque quizás se quiera buscar una salida, poco airosa para los sagrados intereses de Almería.

No habiendo existido como no ha existido orden, para depósitos de mineral, que ha de partir del Ayuntamiento, se requiere, con arreglo a las Ordenanzas Municipales—¿le pregunto al señor Bascañana?—, el haber cumplido los trámites legales. Pues cuando se indica «categorías o grupos», atendiendo a perjuicios, es para evitarlos de raíz y comprenderlos entre las disposiciones que existan acerca del grupo en que se incluyan. Luego, bien claramente, es de exigir, mientras la orden para depósitos no pueda darse, nosotros no daríamos mirando sagrados intereses, que se retiren los minerales que están a la vista formando una montaña de ignominia, afrenta o deshonra pública.

¿Por qué no se hace así? Mientras no se hagan las obras, que no admiten espera de meses ni días, (se hace obligatoria hacerla; por eso se está dispuesto a ello por la Compañía), ha de retirarse el mineral. Es esto, señor Bascañana, algo tan obligado, que no admite discusión.

Por lo que se refiere a que haya dado unos nombres de unos concejales, a los cuales no ofendo, nace de que alguien de la casa, a que pertenecen, me dijo algo muy grave que yo silencio por propia estimación a mi persona y a la de ellos. ¡Jamás menti ni mentiré! ¡Me debo a la verdad como otros se deben a Dios sin decir verdad! Con lo cual, amado lector, rienegando de su Dios, que es el Dios de los que amamos sus obras y las ejecutamos. Vayan, pues, los tiros a los hombres de la Casa que no callan.

AYUNTAMIENTO

LA SESION DEL LUNES

En la sesión que el próximo lunes, en segunda convocatoria, celebrará la Corporación Municipal, se dará cuenta del siguiente orden del día:

Escrito del Jefe de la Guardia municipal interponiendo recurso contra acuerdo declarando la propiedad de dos cabos de la guardia municipal.

—Escrito de aspirantes a guardias municipales solicitando la jubilación de algunos individuos del Cuerpo.

—Escrito de varios empleados subalternos reclamando contra el escalafón y solicitando se les concedan los beneficios otorgados al Fiel del Matadero.

—Escrito de don José Roitán Navarro solicitando que la provisión de la plaza de Dolinantes se haga con preferencia entre aparejadores.

—Escrito del profesor de la Banda de música don Francisco Donaire solicitando la excedencia por incorporarse a filas.

—Informe del abogado asesor en propuesta de permanencia en sus cargos de los empleados temporeros.

—Informes de la Intervención sobre devolución de cuotas.

—Informes de las Tenencias de Alcaldía, sobre vecindad.

—Informes de las Comisiones de Régimen interior, Ornato, Aguas, y Beneficencias.

—Escrito del cabo de la guardia municipal don Pío Rodríguez Monroy denunciando irregularidades cometidas en el cargo por el Jefe del Cuerpo.

Por telégrafo y teléfono

En la proposición presentada por los diputados, al Parlamento, se acusa al Presidente de la República, al jefe del Gobierno y a los ministros, de haber infringido el texto constitucional

El jefe del Gobierno, ha facilitado a la prensa una nota en la que habla sobre el momento político

EXTENSAS MANIFESTACIONES DE PORTELA VALLADARES

Madrid, (4 t.).—El jefe del Gobierno señor Portela Valladares, pasó toda la mañana de hoy en sus despachos oficiales del Ministerio de la Gobernación y de la Presidencia.

En ambos sitios fue visitado por distintas personalidades, entre otros el ministro de la Guerra y los parlamentarios señores Castriello Rodríguez, Piñero González y Sicilia.

A las dos de la tarde, el señor Portela Valladares recibió a los periodistas en su despacho oficial de la Presidencia.

Les manifestó que el ministro de la Guerra, señor Molero le había expuesto diversos asuntos de su departamento.

—El señor Piñero—siguió diciendo—me ha ofrecido su adhesión al Gobierno. Yo le he invitado a que venga a Madrid para colaborar con el Gabinete, pero él ha dicho que prefiere quedarse en Cádiz, dedicado de lleno a la lucha electoral.

También me ha visitado una comisión de estudiantes de la Universidad de Santiago.

—Veo—agregó el jefe del Gobierno—que los ánimos están más calmados. Y hacen bien. Todos debemos poner de nuestra parte cuanto sea posible para no despertar a la gente que quiere la tranquilidad.

Un periodista le dijo al señor Portela que corrían rumores de que tenía en el bolsillo el decreto de disolución, pero con la fecha en blanco, a lo que el interpelado contestó:

—No sé si tengo el decreto en blanco porque tengo muy poca memoria. Lo único que puedo decirles es que no tengo nada decidido sobre su publicación, aunque esto no quiere decir que no haya pensado en el momento en que de ba hacerlo. Estas decisiones las dejo yo para el último momento.

Después recordó a los periodistas lo ocurrido al señor Moret cuando formó el gabinete llamado de los cien días, durante cuyo tiempo se discutía si tenía o no el decreto de disolución.

Entonces era Ministro don Amós Salvador y siempre que le preguntaban si había decidido de disolución, contestaba con su dicción riojana: "Haylo".

Ahora—agregó el señor Portela—yo no digo que lo haya. Para qué. Estas cosas se hacen en su momento. Las circunstancias se imponen siempre y quien dirige los destinos del país bien puede apreciar la oportunidad del momento. Cuanto se hable ahora es prematuro.

Muchas veces se desvia el camino del deber por no acarrear daños al país, ya que esto no sería correcto. Puede haber un error si se pensó hacer una cosa y luego no se hizo, pero no debe pensarse en la deslealtad. Creo que la lealtad es lo primero que debe mantenerse para que el país esté por encima de todas las promesas hechas.

Lo interesante en todos los momentos es la calma porque aquello que en un momento dado pudo ser oportuno, puede ser perjudicial pasadas estas circunstancias.

UNA NOTA DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO

El Presidente del Consejo, Sr. Portela su facilitado a los periodistas una nota en la que comienza diciendo que ha dado órdenes a la censura para que autorice la publicación de la proposición acusatoria formulada contra el Gobierno así como otra que se formuló al mismo tiempo y además para la carta del señor Gil Robles.

Al Gobierno—dice la nota—le interesa que el país enjuicie serenamente con completo conocimiento de causa, para que pueda dar su fallo en la próxima contienda electoral.

La posición de los monárquicos es clara. Los enemigos del régimen es natural que traten de dificultarlo y destruirlo. Únicamente produce extrañeza que salgan lastimados de esta contienda los intereses de la patria y del Estado, pues ni la tranquilidad ni el crédito ni la hacienda ni las fortunas privadas ganan sembrando zozobras.

Muchos se preguntan si triunfarán que vendría después: si la anarquía, si la dictadura, si la guerra civil o la revolución roja. Estas terribles interrogantes de be examinarlos cada ciudadano antes de responder.

Como se trata de una campaña de derrotismo, seguramente se detendrán algunos elementos cuyas firmas sirvieron completamente a la actuación de los monárquicos.

Esos elementos son personas que gobernaron y tienen el deber de no dañar al régimen.

Si realmente estiman que se cometieron terribles delitos prorrogando la clausura de las Cortes y prorrogando el presupuesto, deben tomar la iniciativa pero no

Los comunistas no pedimos que los republicanos implanten el socialismo; y si sus postulados democráticos

JESUS HERNANDEZ DICE...

Madrid, (4 t.).—Hoy publica "La Libertad" una interesante charla que uno de sus redactores ha sostenido con esta destacada personalidad del partido comunista. Dice:

"Jesús Hernández es uno de los hombres más destacados del partido comunista. Joven, inteligente, de cido, ha contribuido con todo entusiasmo a la difusión de sus ideas entre las masas trabajadoras. Jesús Hernández, fue uno de los oradores que intervinieron en el célebre mitin del Stadium Metropolitano, un mes escaso antes de la iniciación del movimiento revolucionario de Octubre. Jesús Hernández es hoy miembro del Buró Político del partido comunista y uno de sus representantes en el Comité electoral de las fuerzas y los partidos de izquierda.

Hemos creído interesante hablar con él, escuchando su opinión, que refleja, ciertamente la del partido a que pertenece, sobre los temas candentes de la realidad nacional. He aquí sus respuestas a nuestras preguntas:

—La forma más eficaz de luchar contra la represión es constituir el bloque popular

—La formación del bloque popular me parece absolutamente indispensable. Por algo el partido comunista, inmediatamente después de los sucesos de Octubre, enarbó la bandera de la constitución del bloque popular antifascista. Defendamos esta idea porque es la forma más eficaz de luchar contra la represión e impedir que se sigan cometiendo desastrosos errores contra los trabajadores y el pueblo laborioso. Hoy vemos con alegría que esta idea va adquiriendo contornos de realidad. Es decir, que la aceptan los camaradas socialistas y también los republicanos de izquierda.

Interesa aclarar, para evitar confusiones, la trascendencia que debe tener el frente popular. Hay quien lo interpreta—según informaciones publicadas estos días—como un simple Comité electoral de las fuerzas de izquierda. Esto sucede porque hay quienes interpretan esta necesidad de unión de las fuerzas de izquierda como algo puramente electoral. Nosotros no limitamos esta unión a la lucha electoral, porque entendemos que es insuficiente. Insuficiente, porque no solamente hay que ganar las elecciones, sino la lucha unida de socialistas, comunistas, republicanos y sindicalistas, debe ser el primer paso hacia la reconquista de las libertades del pueblo. Esta lucha hay que proseguirla después en todos los terrenos para evitar la repetición del derrotero del 14 de Abril, que nos llevó a los dos años negros de imperio de las fuerzas reaccionarias y fascistas. Ya en un discurso que el Secretario de nuestro partido pronunció en el cine Pardiñas expresó el pensamiento de los comunistas de la siguiente manera: "El bloque popular no debe ser creado solamente con finalidad y funciones electorales. El bloque popular tiene otras tareas y otros deberes que cumplir. No se trata de volver al 14 de Abril, para después tener un Noviembre de 1933". Esto quiere decir que hay una necesidad imperiosa de establecer un acuerdo firme sobre un

programa mínimo de acción para antes de las elecciones, para las elecciones y para después de las elecciones, con la obligación y la promesa de cumplirlo en su integridad.

El programa que todos deben comprometerse a realizar

Los comunistas no pedimos—sería necio pretenderlo—que los republicanos de izquierda implanten el socialismo. Pedimos a los republicanos, si el cumplimiento de todo aquello que es consubstancial con los postulados democráticos de su propio programa. Un programa que puede expresarse entre otros, en estos puntos fundamentales: confiscación de las tierras de los grandes latifundistas, para ser entregadas gratuitamente a los campesinos pobres y obreros agrícolas; reformas fiscales que aseguren pan o trabajo a los parados; seguros sociales como el de vejez, maternidad y otros; derecho de los pueblos oprimidos a registrarse por sí mismos; medidas contra los reaccionarios, fascistas y monárquicos; respeto para la libertad de desdoblamiento de las organizaciones obreras y pleno establecimiento de las libertades políticas. Y, claro está, antes que nada, la amnistía, la abolición de

La misión de las alianzas obreras

Las alianzas obreras van desarrollándose en todo el país a tenor del crecimiento de los deseos de unidad de las masas obreras y campesinas. La experiencia de Octubre va siendo aprovechada por los trabajadores al comprobar que allí donde las alianzas obreras existían—como en Asturias—pudieron obtener el máximo de eficacia. Las alianzas no deben ser organismo de relación, sino organismos básicos del movimiento de unidad de acción de todos los obreros y campesinos. Reducir su papel a meros órganos de relación entre los partidos significa un tremendo error, porque hay grandes masas de obreros desorganizados a las cuales debemos atraer a nuestras organizaciones. Esta debe ser la misión de las alianzas obreras y campesinas.

La economía del hogar está en la posesión de la máquina de coser y bordar ALFA.

Pedid demostraciones gratuitas a E. Limones.—Beloy, 2

ir a retortero con los enemigos de la República.

Solamente los monárquicos y un solo partido republicano combatieron la prórroga de los presupuestos. Si hay infracción en ello, muchos implícitamente la aprobaron.

Se recuerda en la citada nota que la prórroga presupuestaria fue acordada por el Gobierno anterior.

Con respecto a la suspensión de las sesiones de Cortes dice que noblemente el Presidente de la Cámara declaró que la mayoría de los partidos la había estimado constitucional.

Se agrega que no podía publicarse el decreto de disolución entrando en período electoral sin que el poder público tuviera los necesarios resortes para evitar los riesgos y las sacudidas. Si se hubiera publicado se nos habría acusado de irreflexión y de ligereza.

La nota termina diciendo: El país dirá en la próxima contienda quienes deben ocupar la plaza y quienes son los acusados y los acusadores.

Los comunistas no pedimos que los republicanos implanten el socialismo; y si sus postulados democráticos

JESUS HERNANDEZ DICE...

Madrid, (4 t.).—Hoy publica "La Libertad" una interesante charla que uno de sus redactores ha sostenido con esta destacada personalidad del partido comunista. Dice:

"Jesús Hernández es uno de los hombres más destacados del partido comunista. Joven, inteligente, de cido, ha contribuido con todo entusiasmo a la difusión de sus ideas entre las masas trabajadoras. Jesús Hernández, fue uno de los oradores que intervinieron en el célebre mitin del Stadium Metropolitano, un mes escaso antes de la iniciación del movimiento revolucionario de Octubre. Jesús Hernández es hoy miembro del Buró Político del partido comunista y uno de sus representantes en el Comité electoral de las fuerzas y los partidos de izquierda.

Hemos creído interesante hablar con él, escuchando su opinión, que refleja, ciertamente la del partido a que pertenece, sobre los temas candentes de la realidad nacional. He aquí sus respuestas a nuestras preguntas:

—La forma más eficaz de luchar contra la represión es constituir el bloque popular

—La formación del bloque popular me parece absolutamente indispensable. Por algo el partido comunista, inmediatamente después de los sucesos de Octubre, enarbó la bandera de la constitución del bloque popular antifascista. Defendamos esta idea porque es la forma más eficaz de luchar contra la represión e impedir que se sigan cometiendo desastrosos errores contra los trabajadores y el pueblo laborioso. Hoy vemos con alegría que esta idea va adquiriendo contornos de realidad. Es decir, que la aceptan los camaradas socialistas y también los republicanos de izquierda.

Interesa aclarar, para evitar confusiones, la trascendencia que debe tener el frente popular. Hay quien lo interpreta—según informaciones publicadas estos días—como un simple Comité electoral de las fuerzas de izquierda. Esto sucede porque hay quienes interpretan esta necesidad de unión de las fuerzas de izquierda como algo puramente electoral. Nosotros no limitamos esta unión a la lucha electoral, porque entendemos que es insuficiente. Insuficiente, porque no solamente hay que ganar las elecciones, sino la lucha unida de socialistas, comunistas, republicanos y sindicalistas, debe ser el primer paso hacia la reconquista de las libertades del pueblo. Esta lucha hay que proseguirla después en todos los terrenos para evitar la repetición del derrotero del 14 de Abril, que nos llevó a los dos años negros de imperio de las fuerzas reaccionarias y fascistas. Ya en un discurso que el Secretario de nuestro partido pronunció en el cine Pardiñas expresó el pensamiento de los comunistas de la siguiente manera: "El bloque popular no debe ser creado solamente con finalidad y funciones electorales. El bloque popular tiene otras tareas y otros deberes que cumplir. No se trata de volver al 14 de Abril, para después tener un Noviembre de 1933". Esto quiere decir que hay una necesidad imperiosa de establecer un acuerdo firme sobre un

programa mínimo de acción para antes de las elecciones, para las elecciones y para después de las elecciones, con la obligación y la promesa de cumplirlo en su integridad.

El programa que todos deben comprometerse a realizar

Los comunistas no pedimos—sería necio pretenderlo—que los republicanos de izquierda implanten el socialismo. Pedimos a los republicanos, si el cumplimiento de todo aquello que es consubstancial con los postulados democráticos de su propio programa. Un programa que puede expresarse entre otros, en estos puntos fundamentales: confiscación de las tierras de los grandes latifundistas, para ser entregadas gratuitamente a los campesinos pobres y obreros agrícolas; reformas fiscales que aseguren pan o trabajo a los parados; seguros sociales como el de vejez, maternidad y otros; derecho de los pueblos oprimidos a registrarse por sí mismos; medidas contra los reaccionarios, fascistas y monárquicos; respeto para la libertad de desdoblamiento de las organizaciones obreras y pleno establecimiento de las libertades políticas. Y, claro está, antes que nada, la amnistía, la abolición de

La misión de las alianzas obreras

Las alianzas obreras van desarrollándose en todo el país a tenor del crecimiento de los deseos de unidad de las masas obreras y campesinas. La experiencia de Octubre va siendo aprovechada por los trabajadores al comprobar que allí donde las alianzas obreras existían—como en Asturias—pudieron obtener el máximo de eficacia. Las alianzas no deben ser organismo de relación, sino organismos básicos del movimiento de unidad de acción de todos los obreros y campesinos. Reducir su papel a meros órganos de relación entre los partidos significa un tremendo error, porque hay grandes masas de obreros desorganizados a las cuales debemos atraer a nuestras organizaciones. Esta debe ser la misión de las alianzas obreras y campesinas.

La economía del hogar está en la posesión de la máquina de coser y bordar ALFA.

Pedid demostraciones gratuitas a E. Limones.—Beloy, 2

la pena de muerte, la reposición de los de Octubre y la anulación de toda la obra reaccionaria del bienio derechista.

Como se ve, los comunistas no nos alejamos de la realidad en nuestras peticiones. No pedimos a los republicanos, repito, la instauración del socialismo. Lo que no quiere decir que nosotros, apoyando la realización de tal programa, renunciemos a proseguir nuestra propaganda y nuestra acción en favor del triunfo de las aspiraciones máximas obreras: los Soviets y la dictadura del proletariado. Es decir, nosotros aseguramos que a un Gobierno que realizara el programa republicano que antes señalamos le prestaríamos nuestra asistencia, siempre en la medida en que lo cumpliera.

Solo el bloque popular puede impedir que se burlen los deseos del pueblo

Las razones que hacen más que necesario imprescindible el bloque popular están ya especificadas. Si hicieran falta mayores razonamientos, bastaría fijarnos en lo sucedido durante los dos últimos años. Durante ellos, la gran mayoría de los ciudadanos españoles estuvieron en abierta pugna con la política imperante, pugna que se convierte en lucha franca en el año último. Sin embargo, todas las soluciones y composendas se han realizado a espaldas del pueblo. Esto ha sido posible porque faltaba, sobre todo, la coordinación orgánica de esta formidable corriente popular adversa a los Gobiernos derechistas, coordinación que sólo podía y debía hacerse en el bloque popular.

Hoy mismo, después de la primera victoria obtenida sobre los elementos del odiado conglomerado de Octubre y del "stapero", la necesidad del bloque popular es tanto más necesaria.

La misión de las alianzas obreras

Las alianzas obreras van desarrollándose en todo el país a tenor del crecimiento de los deseos de unidad de las masas obreras y campesinas. La experiencia de Octubre va siendo aprovechada por los trabajadores al comprobar que allí donde las alianzas obreras existían—como en Asturias—pudieron obtener el máximo de eficacia. Las alianzas no deben ser organismo de relación, sino organismos básicos del movimiento de unidad de acción de todos los obreros y campesinos. Reducir su papel a meros órganos de relación entre los partidos significa un tremendo error, porque hay grandes masas de obreros desorganizados a las cuales debemos atraer a nuestras organizaciones. Esta debe ser la misión de las alianzas obreras y campesinas.

DECLARACIONES DEL SEÑOR ALBA

El presidente de las Cortes, señor Alba, recibió después a los informadores políticos, manifestándoles lo mismo que les dijera el señor Portela.

Dijo también que había convocado a la Diputación permanente para el día seis, pero que como era festivo, aplazó la convocatoria para el martes, a las cinco de la tarde, y que como es ostensible que en las sesiones hubiera un representante del Gobierno, le hizo la correspondiente invitación al señor Portela, quien manifestó que él mismo concurriría a la reunión que celebre la Diputación permanente.

SIN NOTICIAS

A las nueve de la noche, manifestaron en el Ministerio de la Gobernación, que el jefe del Gobierno estaba trabajando y no tenía nada que comunicar.

LAS PROPOSICIONES ACUSATORIAS

Se conocen ya los textos de las proposiciones que le han sido entregadas al Presidente de la Cámara, con motivo de la prórroga de los presupuestos y suspensión de la Cámara.

Una de ellas dice que el decreto por el que se proroga el presupuesto del Estado, infringe el artículo 10 de la Constitución, por cuanto sólo es autorizada dicha prórroga cuando el Parlamento se ve en la imposibilidad de votarlo, pero en esta ocasión no es así, ya que las Cortes están suspendidas por mandato presidencial, que no puede interpretarse como imposibilidad.

La Juventud Socialista Madrileña trabaja actualmente en la organización de un importante acto de propaganda en Madrid, cuya fecha aún no ha sido señalada, aunque puede anticiparse que se celebrará a mediados del corriente mes.

En dicho acto harán uso de la palabra, entre otros oradores, don Francisco Largo Caballero.

DON PEDRO RICO DARA UNA CONFERENCIA

El alcalde constitucional del Ayuntamiento de Madrid, elegido por la voluntad del pueblo en el glorioso 12 de Abril, don Pedro Rico, dará mañana, a las siete y media de la tarde, en el local de Izquierda Federal, una conferencia sobre el tema «Desituación y reposición de Ayuntamientos».

Teniendo en cuenta la actualidad que adquiere en todo el país el tema de la reposición de los Ayuntamientos arbitrariamente desituados por los Gobiernos del segundo bienio, la conferencia ha despertado gran interés en los círculos políticos.

El acto, que es público, será presidido por el presidente del Comité Ejecutivo municipal de Izquierda Federal, don Francisco Plaza.

¿NO SE PUEDE PERDER NI UN SOLO MINUTO!

Madrid, (4 t.).—Con este título «La Libertad» ha publicado el siguiente suelto:

«Sin temor a que nadie nos rectifique, podemos afirmar que ayer se reunió el Comité Nacional de Unión Republicana, acordando, conforme a la iniciativa de una alta personalidad del partido, facilitar por todos los medios la inmediata y urgente conjunción con los partidos de izquierda en materia electoral, requiriendo a las demás organizaciones para que, sin perder un solo minuto, con la rapidez que aconseja lo crítico de las circunstancias por que cruza la República, se hagan las pro-

En breve se celebrará la vista del recurso contra la suspensión del Parlamento catalán

AUDIENCIA PRESIDENCIAL

Madrid (10 n.).—El Presidente de la República, recibió hoy en audiencia, a los Sres. Lara, Palomo, De Pablo Blanco, Mondéjar, Urquijo, Alvarez (don Basilio) y Diaz Hambróna.

EL SEÑOR PORTELA, EN LA PRESIDENCIA

A las cinco y cuarto de la tarde llegó el jefe del Gobierno, señor Portela Valladares, a su despacho de la Presidencia.

A poco salió el presidente del Consejo, manifestando que iba al Congreso para conferenciar con el señor Alba, y después marcharía al Ministerio de la Gobernación.

Añadió que mañana se celebraría Consejo de Ministros en la Presidencia.

LA CONFERENCIA ENTRE LOS SEÑORES ALBA Y PORTELA

Por espacio de una hora, asistió el jefe del Gobierno en el despacho del Presidente del Parlamento.

Al terminar la reunión, el señor Portela Valladares dijo a los periodistas que, apesar de que sobre el Gobierno pesa una grave acusación, no por eso iba a dejar de reunirse la Diputación permanente para comparecer ante ella.

Continuó diciendo que había que tener en cuenta que en este organismo, el Gobierno no cuenta ni con un solo voto.

Terminó diciendo que de política estuvo hablando con el señor Alba, por espacio de cinco minutos y el resto del tiempo, conversaron de otras cosas.

DECLARACIONES DEL SEÑOR ALBA

El presidente de las Cortes, señor Alba, recibió después a los informadores políticos, manifestándoles lo mismo que les dijera el señor Portela.

Dijo también que había convocado a la Diputación permanente para el día seis, pero que como era festivo, aplazó la convocatoria para el martes, a las cinco de la tarde, y que como es ostensible que en las sesiones hubiera un representante del Gobierno, le hizo la correspondiente invitación al señor Portela, quien manifestó que él mismo concurriría a la reunión que celebre la Diputación permanente.

SIN NOTICIAS

A las nueve de la noche, manifestaron en el Ministerio de la Gobernación, que el jefe del Gobierno estaba trabajando y no tenía nada que comunicar.

LAS PROPOSICIONES ACUSATORIAS

Se conocen ya los textos de las proposiciones que le han sido entregadas al Presidente de la Cámara, con motivo de la prórroga de los presupuestos y suspensión de la Cámara.

Una de ellas dice que el decreto por el que se proroga el presupuesto del Estado, infringe el artículo 10 de la Constitución, por cuanto sólo es autorizada dicha prórroga cuando el Parlamento se ve en la imposibilidad de votarlo, pero en esta ocasión no es así, ya que las Cortes están suspendidas por mandato presidencial, que no puede interpretarse como imposibilidad.

La Juventud Socialista Madrileña trabaja actualmente en la organización de un importante acto de propaganda en Madrid, cuya fecha aún no ha sido señalada, aunque puede anticiparse que se celebrará a mediados del corriente mes.

En dicho acto harán uso de la palabra, entre otros oradores, don Francisco Largo Caballero.

DON PEDRO RICO DARA UNA CONFERENCIA

El alcalde constitucional del Ayuntamiento de Madrid, elegido por la voluntad del pueblo en el glorioso 12 de Abril, don Pedro Rico, dará mañana, a las siete y media de la tarde, en el local de Izquierda Federal, una conferencia sobre el tema «Desituación y reposición de Ayuntamientos».

Teniendo en cuenta la actualidad que adquiere en todo el país el tema de la reposición de los Ayuntamientos arbitrariamente desituados por los Gobiernos del segundo bienio, la conferencia ha despertado gran interés en los círculos políticos.

El acto, que es público, será presidido por el presidente del Comité Ejecutivo municipal de Izquierda Federal, don Francisco Plaza.

¿NO SE PUEDE PERDER NI UN SOLO MINUTO!

Madrid, (4 t.).—Con este título «La Libertad» ha publicado el siguiente suelto:

«Sin temor a que nadie nos rectifique, podemos afirmar que ayer se reunió el Comité Nacional de Unión Republicana, acordando, conforme a la iniciativa de una alta personalidad del partido, facilitar por todos los medios la inmediata y urgente conjunción con los partidos de izquierda en materia electoral, requiriendo a las demás organizaciones para que, sin perder un solo minuto, con la rapidez que aconseja lo crítico de las circunstancias por que cruza la República, se hagan las pro-

puestas definitivas para que puedan quedar constituidas las candidaturas que en cada provincia hayan de presentarse.

No hemos de señalar cuánto nos satisface el acuerdo, que llega precisamente a tirar por tierra todas las falacias que ayer estuvieron en circulación los periódicos monárquicos. Bueno es hacerle resaltar para matar en flor la situación que las mesnadas reaccionarias hubieran podido hacerse y para mostrar que nada ni nadie podrá obstaculizar la unión de todas las fuerzas de izquierda, imprescindible de todo punto para la total consolidación del régimen.

Pero si nos congratula el acuerdo del Comité Nacional de Unión Republicana, con el que coincidimos en todos sus puntos, hemos de señalar la conveniencia de que todos esos acuerdos estuvieran ultimados ya. Hace tiempo, más de un año, que, recogiendo el anhelo de las fuerzas republicanas, venimos pidiendo la conjunción de todos los verdaderos amantes del régimen. A la hora actual no sólo debieran estar ultimadas todas las candidaturas de izquierda, republicana y obreras, sino acordada y articulada toda la obra a realizar una vez triunfantes. Por fortuna, si hasta ahora no se hizo, en las últimas semanas se ha trabajado con entusiasmo, con una buena fe y con un acierto extraordinarios. Y tan solo faltan los últimos detalles, conforme en su reunión de ayer señaló el Comité Nacional de Unión Republicana, cosa que ya será, seguramente, cuestión de horas.

Es conveniente, sin embargo, que todos grabemos a fuego en nuestras mentes una idea: la de que no podemos desperdiciar un solo minuto. Sobre todo, los partidos obreros, que han de ser quienes impriman la máxima actividad a la preparación de la campaña, a cuyo final ha de estar la libertad de los millares de trabajadores presos. Y no se arguya que el bloque derechista no está ni siquiera iniciado. Cuanto mayor ventaja les llevemos, mejor. Toda serían, acaso necesarias. Porque si contamos con la inmensa mayoría de la opinión nacional, conviene tener bien presente que ellos cuentan con muchos millones, dispuestos a empujarse en la compra de votos, caciques y electoreros».

DESMITIENDO UNA NOTICIA

Los diputados de unión republicana, señores Casas y Moreno que nada, han desmentido que ellos se hayan separado del partido.

UNO A LA CEDA

El diputado por Cartagena, señor Maestre, se ha separado de los agrarios, ingresando en la minoría de la ceda.

FIRMA PRESIDENCIAL

En la Presidencia del Consejo, facilitaron esta noche el índice de los decretos sancionados por el Presidente de la República.

En el se dice que ha sido aprobado un decreto del ministerio de Estado, concediéndole al ministro de este departamento la plenipotenciaria necesaria para poder firmar el tratado comercial con Turquía.

Otro del ministerio de Trabajo, concediendo varios títulos de este departamento.

LA VISTA DEL RECURSO POR LA SUSPENSIÓN DEL PARLAMENTO CATALAN

Para el día 16 del actual, se ha señalado la fecha para la vista por parte del Tribunal de Garantías constitucionales, del recurso contra la ley que determinó la suspensión del Parlamento Catalán.

UN DISCURSO DE LARGO CABALLERO EN MADRID

La Juventud Socialista Madrileña trabaja actualmente en la organización de un importante acto de propaganda en Madrid, cuya fecha aún no ha sido señalada, aunque puede anticiparse que se celebrará a mediados del corriente mes.

En dicho acto harán uso de la palabra, entre otros oradores, don Francisco Largo Caballero.

DON PEDRO RICO DARA UNA CONFERENCIA

El alcalde constitucional del Ayuntamiento de Madrid, elegido por la voluntad del pueblo en el glorioso 12 de Abril, don Pedro Rico, dará mañana, a las siete y media de la tarde, en el local de Izquierda Federal, una conferencia sobre el tema «Desituación y reposición de Ayuntamientos».

Teniendo en cuenta la actualidad que adquiere en todo el país el tema de la reposición de los Ayuntamientos arbitrariamente desituados por los Gobiernos del segundo bienio, la conferencia ha despertado gran interés en los círculos políticos.

El acto, que es público, será presidido por el presidente del Comité Ejecutivo municipal de Izquierda Federal, don Francisco Plaza.

¿NO SE PUEDE PERDER NI UN SOLO MINUTO!

Madrid, (4 t.).—Con este título «La Libertad» ha publicado el siguiente suelto:

«Sin temor a que nadie nos rectifique, podemos afirmar que ayer se reunió el Comité Nacional de Unión Republicana, acordando, conforme a la iniciativa de una alta personalidad del partido, facilitar por todos los medios la inmediata y urgente conjunción con los partidos de izquierda en materia electoral, requiriendo a las demás organizaciones para que, sin perder un solo minuto, con la rapidez que aconseja lo crítico de las circunstancias por que cruza la República, se hagan las pro-

puestas definitivas para que puedan quedar constituidas las candidaturas que en cada provincia hayan de presentarse.

No hemos de señalar cuánto nos satisface el acuerdo, que llega precisamente a tirar por tierra todas las falacias que ayer estuvieron en circulación los periódicos monárquicos. Bueno es hacerle resaltar para matar en flor la situación que las mesnadas reaccionarias hubieran podido hacerse y para mostrar que nada ni nadie podrá obstaculizar la unión de todas las fuerzas de izquierda, imprescindible de todo punto para la total consolidación del régimen.

Pero si nos congratula el acuerdo del Comité Nacional de Unión Republicana, con el que coincidimos en todos sus puntos, hemos de señalar la conveniencia de que todos esos acuerdos estuvieran ultimados ya. Hace tiempo, más de un año, que, recogiendo el anhelo de las fuerzas republicanas, venimos pidiendo la conjunción de todos los verdaderos amantes del régimen. A la hora actual no sólo debieran estar ultimadas todas las candidaturas de izquierda, republicana y obreras, sino acordada y articulada toda la obra a realizar una vez triunfantes. Por fortuna, si hasta ahora no se hizo, en las últimas semanas se ha trabajado con entusiasmo, con una buena fe y con un acierto extraordinarios. Y tan solo faltan los últimos detalles, conforme en su reunión de ayer señaló el Comité Nacional de Unión Republicana, cosa que ya será, seguramente, cuestión de horas.

Es conveniente, sin embargo, que todos grabemos a fuego en nuestras mentes una idea: la de que no podemos desperdiciar un solo minuto. Sobre todo, los partidos obreros, que han de ser quienes impriman la máxima actividad a la preparación de la campaña, a cuyo final ha de estar la libertad de los millares de trabajadores presos. Y no se arguya que el bloque derechista no está ni siquiera iniciado. Cuanto mayor ventaja les llevemos, mejor. Toda serían, acaso necesarias. Porque si contamos con la inmensa mayoría de la opinión nacional, conviene tener bien presente que ellos cuentan con muchos millones, dispuestos a empujarse en la compra de votos, caciques y electoreros».

Es conveniente, sin embargo, que todos grabemos a fuego en nuestras mentes una idea: la de que no podemos desperdiciar un solo minuto. Sobre todo, los partidos obreros, que han de ser quienes impriman la máxima actividad a la preparación de la campaña, a cuyo final ha de estar la libertad de los millares de trabajadores presos. Y no se arguya que el bloque derechista no está ni siquiera iniciado. Cuanto mayor ventaja les llevemos, mejor. Toda serían, acaso necesarias. Porque si contamos con la inmensa mayoría de la opinión nacional, conviene tener bien presente que ellos cuentan con muchos millones, dispuestos a empujarse en la compra de votos, caciques y electoreros».

PROVINCIAS

PROSIGUEN LOS TRABAJOS PARA SACAR A FLOTE EL TAXI QUE CAYÓ AL GUADALQUIVIR

Sevilla.—Ante un gran gentío, han proseguido hoy los trabajos para encontrar el taxi que cayó al Guadalquivir, hace unos días y en cuyo suceso pereció ahogado el conductor del citado vehículo, Manuel Domínguez.

El buzo ha descendido dos veces, logrando fijar el sitio donde se encuentra el vehículo. No se ha podido proceder a su extracción debido a la gran cantidad de fango que se ha acumulado alrededor del taxi por efecto de la crecida del río.

La sociedad de taxistas de Sevilla, ha iniciado una suscripción pública para sufragar los gastos del entierro del chófer ahogado y adquirir un nuevo taxi que regalarán a la madre y hermanos de la víctima.

LA TOS MAL CUIDADA PUEDE SER PRINCIPIO DE LA TUBERCULOSIS. No basta calmar la tos, es preciso curar la causa y fortalecer los bronquios y pulmones para que no se vuelva a reproducir. No experimente nunca en estos casos, tome en seguida el Jarabe Famel al Lacto-Creosota soluble, recomendado por millares de médicos y usado en los hospitales de todo el mundo. Sólo Jarabe Famel le dará satisfacción completa y evitará fatales consecuencias. Ptas. 6.30. JARABE FAMEL Cura la tos radicalmente.

vida, sino el percibir la vida misma como interesante y romántica. Se quiere representar la realidad inmediata, ayudar al hombre a mejor comprenderse a sí mismo, mostrándole lo que sucede a otros hombres...

La novela de Irving Fineman, laureada con el premio de 7.500 dólares ofrecido por el editor americano Longmans Green para la mejor novela en un concurso de debutantes, es una confirmación del referido juicio de Barris. «This pure Young Man» que, en su traducción francesa hecha por Marie Marcel Girette y editada por la librería Plon, se llama «Un jeune homme pur», es un retrato de la vida.

Tal vez no sea exacta la palabra retrato, que expresa la representación fragmentaria de lo real que cabe en la actitud inmóvil en un momento preciso. Por ello, el retrato es una cosa muerta, constante, invariable y, por tanto, mala representación de lo que es fundamentalmente diversidad y movimiento.

Se impone, pues, una rectificación de la frase «es un retrato de la vida», sustituyéndola aunque ésta sea de más presuntuoso empaque, por la de que la novela de Fineman es la vida misma, encerrada, como los peces de un acuario entre paredes de cristal, en letras de imprenta con el formato de un libro.

A pesar de la tremenda evolución del mundo y los hombres, ha habido siempre y habrá ejemplares humanos como Roger Bendrow, el protagonista de «This pure Young Man», sano de cuerpo y con el alma, soñador, tendida hacia realizaciones de un ideal que llega a convertirse en éxito vivo que asegura el andar fácil por la calzada de la vida buena, precisamente cuando en un sopor magnífico, en una dilatación del cerebro, se escapa la vida con el último sueño de renunciar a sus sueños para luchar porque es preciso hacer feliz a la mujer y porque la ley humana está que los hombres luchan. Y como Harry Jarvis, oportunista, realista, que acepta el acontecer y lo toma a su servicio como a una ayuda de cámara, que domestica la vida y la guarda en un bolsillo con la elegancia de quien sabe ganar o gastar el dinero.

En el prólogo de un reciente libro, el escritor americano William Saroyan, dirigiéndose a los nuevos escritores de América, les dice: «Olvidad a Poe y a Henry; escribid la historia que podáis escribir. Olvidad todo lo escrito hasta ahora». Lo que quiere decir que hay que trabajar la personalidad y que so la ésta sea la que se manifieste. La novela de Fineman a que estas notas se refieren, es una realización de ese consejo.

Domingo MASSIEU

POR TELEFONO. Lo monárquicos, intérpretes de la Constitución

Madrid, (4 t.).—«Política» ha publicado hoy el siguiente artículo de fondo:

«Hemos visto cosas pintorescas durante la etapa radical-cedista; pero esto de que los monárquicos se convirtieran en hermeneutas de la Constitución republicana es algo soberanamente bufo. El señor Calvo Sotelo, que rasgó en pedacitos la Constitución de papel del 76 y hubiera destruido todas las que se le pusieran por delante, pues nada hay respetable para los aristócratas políticos, quiso ser el líder de una protesta de pasillos. En los pasillos es donde los demócratas conspiran, porque no se atreven a dar la cara».

Sobre la suspensión por decreto de las sesiones parlamentarias, origen del disgusto monárquico, también ha dado su opinión el señor Alba, que de algún tiempo a esta parte, sobre todo desde que sus amigos han sido desahuciados del Poder, sufre la preocupación interpetativa. Sin duda ha sido a última hora, agónicas ya las Cortes, cuando este personaje se ha dado cuenta de que es el depositario de los fueros parlamentarios. Porque a través de la desdichada actuación de este Parlamento, el señor Alba asistió, impertérrito, a los ataques que inflirió el Poder al fuero de los diputados y ni una vaga queja salió de los labios de este tardío campeón del constitucionalismo republicano.

La cuestión tiene, no cabe duda, dos aspectos: el de interpretación constitucional y el puramente político. No vamos a dilucidarlos en unas líneas escritas solamente con el propósito de hacer resaltar las contradicciones grotescas de los reaccionarios más empedernidos. Pero sí queremos decir, de paso, que nosotros nos atenemos en este punto al espíritu del legislador constituyente que trató de garantizar el funcionamiento normal del Parlamento en las dos etapas señaladas, sin interferencias contrarias al espíritu de la Constitución. No se puede, sin embargo, rechazar en esta materia la suspensión de sesiones por decreto una vez cumplidos los plazos constitucionales.

Nosotros hablamos en el caso de que el régimen parlamentario funcione en toda su plenitud. Para el caso actual todas las reservas son pocas. Se trata de unas Cortes inservibles, impopulares, desacreditadas, condenadas a muerte a fecha fija, que han entrado en colisión con los altos intereses de la República. En vez de realizar una labor fecunda, el Parlamento actual quiso, en sus pos-

trimerías, montar un tinglado electoral a base de proyectos que, como el de los trigos (problema en el que encallaron las derechas a lo largo de su gestión), tenían una finalidad descaradamente partidista.

La opinión no es tan torpe que no sienta la cuestión en sus términos justos, pues una cosa es la defensa de los derechos del Parlamento y otra las maniebras políticas hechas a base del Parlamento mismo; es decir, utilizando esta institución de la República, que no admite componendas ni supercherías, con propósitos turbios, fruto de la conjuración tejida por enemigos del régimen. La República española es constitucional y parlamentaria; pero no a ratos, sino siempre. Las Cortes que van a morir lo han olvidado consistentemente y con omisiones y extravíos tejieron su propia mortaja. La defensa que de ellas hace Calvo Sotelo es su mejor epitafio.»

El domingo abrirá el comercio

Teniendo en cuenta que el día 5 del actual, víspera de la festividad de los Reyes Magos, coinciden en Domingo, esta Delegación provincial de Trabajo, accediendo a lo solicitado por «La Unión Comercial» y «Asociación de Empleados Mercantiles» ha acordado que los establecimientos dedicados a la venta de juguetes, objetos para regalos y similares, abran en expresado día, con sujeción al siguiente horario: de nueve de la mañana a una de la tarde y de tres de la tarde a doce de la noche.

Los comerciantes que tengan abiertos sus establecimientos el Domingo, renunciarán a la dependencia las horas trabajadas como extraordinarias, abonándose con un recargo no inferior al 40 por 100 del precio de la hora ordinaria tratándose de dependientes varones, y con un sobreprecio del 50 por 100 como mínimo, al personal femenino.

Los establecimientos que abran en indicado día, aunque sean por menos horas de las fijadas, permanecerán cerrados todo el día 16. Jueves, del presente mes de Enero, para conceder a la dependencia el descanso de compensación. Almería 2 de Enero de 1935. El Delegado Provincial de Trabajo.—José Fernández Ort.

Doctor José Arigo Giménez. Médico-Director del Manicomio Provincial. Consulta especial de enfermedades nerviosas y mentales. de 9 a 11 y de 3 a 5. Aguilar Campo, 1. 1.º izq. Teléfono, 1734.

Luis Navarro Jiménez. Practicante por oposición de la Beneficencia provincial. Regocijos, 29. ALMERIA. Teléfono 1804.

Francisco de Burgos Romay. PRACTICANTE. Javier Sanz, 3 pral.

Salvemos la República

Ciudadanas y ciudadanos de la República, pronto, muy pronto van a enfrentarse en las urnas las dos Españas. La una, representando todo lo arcaico, lo que anulaban todas las leyes sociales, los mercaderes de la cruz, los que rebajaron los jornales y establecieron los del hambre, aquellos que regalaban colchones y compraban las conciencias timoratas por unas cuantas monedas, haciéndole creer a esos infelices que cuando ellos estuvieran en el Poder traerían la felicidad de todo bicho viviente.

Dos años han estado gobernando el país; en ese tiempo indigno solamente trajeron llanto y amarguras a los hogares y produjeron desolación y ruina en todos los sectores sociales, menos en el suyo; destruyeron todo el camino de progreso que implantó las Constituyentes para que mejorara el desvaldado, dejando desamparado y al arbitrio del poderoso a todo el que trabaja y sufre por un vivir mejor. Todo esto lo hicieron las derechas ayudadas por el partido Radical; quisieron hacer una República coronada sin contenido social alguno, donde la plutocracia, el osado y el cínico tuvieron campo libre para ejercitar sus rapiñas.

Eso querían los radicales y cedistas: encadenar al pueblo y aplastar todo sentimiento de libertad y democracia. Eso harán si los dejamos; y si la experiencias adquiridas en esos dos años indignos no es aplicada con energía y decisión,

Joyería Regent. Avenida de la República, 46. A (antiguo 30 duplicado). Para Navidad y Reyes. Relojes exactos y elegantes, para todos los gustos el más grandioso surtido. Joyas con brillantes legítimos, lo más moderno. Regent. Sus precios y surtidos son incomparables.

haciendo la unión sagrada para salvar la República del callejón sin salida en que la metieron los del affaire «straperlo» y del asalto al Tesoro Colonial. La otra España quiere paz, trabajo y justicia social; quiere cultura; quiere el bienestar y florecimiento de las clases que trabajan para que no tengan hambre y sed de justicia; quieren, en fin, el engrandecimiento de la patria, y por lo tanto de la República, mandando para siempre esa lepra social que arruinó y esclavizó a España durante la monarquía, y que, gracias a un Leroux, y otros tantos políticos funestos como estos, introdujeron en el campo de la República a toda esa basura que no tiene ni el más mínimo ideal que «SALVEMOS NUESTRA ALMA Y NUESTRA BOLSA», aunque se hunda la República como se hundió la monarquía.

Emilio BALBOA

La interinidad ministerial

Madrid, (4 t.).—En su número de hoy «El Liberal», publica los siguientes comentarios:

«Agotados los términos del debate sobre la situación política, acordada la disolución de Cortes y decretada la prórroga del presupuesto, en cumplimiento del artículo 107 de la Constitución, que está claro y terminante, y decretada también la suspensión de sesiones como trámite previo de la disolución de Cortes, usando de la facultad que atribuye al presidente de la República el artículo y la práctica constitucional en todos los países cuyas constituciones no prescriben de una manera expresa y terminante otra cosa, las posiciones de los enredadores van siendo evacuadas con el mayor orden y el repliegue se efectúa diciendo que no habrá disolución y que con la suspensión de sesiones el Gobierno ha quedado en una lamentable situación de interinidad...»

El que no se consuela es porque no quiere. Hablan de interinidad los que vivieron, no sólo en situación interina, sino precaria, durante el nefasto bienio de 1934 y 35. Prendidos con alfileres estuvieron los gobiernos minoritarios del señor Lerroux y del señor Samper, y los que tuvieron pretensiones de mayoritarios en la comandita Lerroux-Gil Robles.

El del señor Portela Valladares en trámite de disolución, no tiene, ni necesita, ni puede tener, la confianza parlamentaria, porque las Cortes virtualmente no existen. La crisis se resolvió en 14 de diciembre, dando al señor Portela el decreto de disolución para que lo llevara a la «Gaceta» cuando lo estimara oportuno.

El Consejo de ministros del 30 de diciembre acordó usar de dicho decreto. Se produjo la crisis por discrepancia ministerial sobre alianzas electorales. De los ocho ministros, seis entendían que debían ponerse los resortes del Poder al servicio de las candidaturas enemigas del régimen enroladas en el «frente contra la revolución y sus cómplices», como si no fuera el Gobierno la mejor garantía contra la revolución y como si el Gobierno pudiera traspasar sus poderes a los revolucionarios de esta o de la otra mano.

Ocurrió lo que necesariamente tenía que suceder: que salieron por el balcón los emboscados, los derrotistas, los desleales, los que con una veía a Dios y otra al diablo daban el espectáculo de la claudicación y de la componenda en el momento mismo en que la opinión pública estaba ya asqueada de tanta corrupción.

La crisis se resolvió en pocas horas con la confianza plena y ejemplar de S. E. al señor Portela Valladares. Como ya hemos dicho que en trámite de disolución no necesita de ninguna otra confianza, ¿qué fundamento puede tener esa interinidad que le atribuyen don Alejandro Lerroux, don Melquiades Alvarez y los señores Calvo Sotelo y Golcochea?

Por mucho que engolien la voz estos señores hablando de interinidad y aludiendo a lo imprevisto, como si leyeran en el libro del Destino o como si lo imprevisto fuera alguna maniobra de ellos

misimos para impedir el desarrollo de prerrogativas legítimas, por mucho que enreden se verán sorprendidos en su día por el decreto de disolución, como ya lo han sido por la solución de la crisis del derrotismo, por el decreto de prórroga presupuestaria y por el de suspensión de sesiones.

Están agotadas todas las posiciones políticas; descubiertas todas las maniobras, prevenidas todas las eventualidades y todas las incidencias que puedan maquinarse los deshechados.

¿A las urnas! Que sea el pueblo soberano quien diga lo que debe ser la República y quiénes sus gobernantes. ¿No creen las derechas monárquicas y filofascistas que el triunfo será de ellas? ¿Pues qué inconveniente tienen en que sean convocadas elecciones?

¿No son elementos de orden que quieren vivir dentro de la legalidad los desplazados del Poder después de haberlo detestado tanto tiempo? ¿Qué más legalidad pueden apetecer que la de disponer de votos para librar la batalla definitiva?

Puesto que todos tienen seguro el triunfo, ¿qué inconveniente hay en que cada uno contraste sus ilusiones con la realidad? El juego no puede ser más limpio. Sinceridad electoral seriamente prometida por el Gobierno, Prometida y cumplida, porque los tiempos actuales no son los de Romero Robledo. Y con la garantía de la sinceridad electoral que supone el hecho de el Gobierno esté equidistante de todos los partidos, tres candidaturas: una de derechas, otra de centro y otra de izquierda.

El elector tiene donde elegir, y puede hacerlo con absoluta libertad. Que le dejem hacerlo; que no le obstruyan ni le coaccionen en el ejercicio de su derecho; que cesen las intrigas y las maniobras de los enredadores; que se cumpla la ley que es igual para todos, y que en función de ciudadanía diga el pueblo soberano lo que quiere».

Francisco Pérez Rodríguez. Medicina interna. PULMON Y CORAZON. Plaza de San Sebastián, 3. Teléf. 1615. Consulta de 3 a 5.

Asistencia Social

Número correspondiente al sorteo de ayer. 67.

Números premiados durante el mes de Enero.

Table with 2 columns: Día, Núm. 1 ... 173, 2 ... 197.

ASISTENCIA SOCIAL. Comidas a niños, 572. Comidas a adultos, 1.268.

ESPECTÁCULOS

SALON HESPERIA

Programa para hoy:

A las 6.30y a las 10.—«Noticiero Fox Movietone número 7/51», y «Don Quixote el Amargoso», habida en español, por Alfonso Muñoz y Ana María Custodio.

TEATRO CERVANTES

A las 6 y a las 10.

Estreno de la comedia en tres actos, original de Pedro Muñoz Seco, titulada ¡Cataplum!.

ANTONIO LANGLE

Médico especialista en enfermedades de la piel, venereo y sífilis. Análisis de sangre y de orina. Consulta diaria: de 10 a 13 y de 3 a 5. Calle de Plácido Langie, 4.

Lea Vd. Lucha

NOTAS MUNICIPALES

DE OBRAS

En la secretaría del Ayuntamiento, ha presentado un escrito, solicitando licencia para hacer obras en la casa número 56 de la Avenida de la República, don Francisco Navarro Coromina.

DE AGUAS

También don Francisco Castillo Sánchez, solicita del Ayuntamiento, una acometida de agua para una casa sin número, que posee en la Prolongación del Calvario.

SUCESOS DE LA PROVINCIA

SE DETIENE AL AUTOR DE UN ROBO

Serón.—La Guardia civil ha detenido al vecino de este pueblo Antonio López Lorente, el cual estaba reclamado por las autoridades judiciales como autor de un robo cometido en el domicilio del vecino Agustín Corral Corral. El detenido fue puesto a la disposición de las autoridades reclamantes.

UN INCENDIO

Níjar.—Durante las primeras horas de la madrugada anterior, se produjo un violento incendio en un establecimiento de comestibles y mercería propiedad del vecino del Cabo de Gata, Graciano Medina Segura.

Las llamas comenzaron en el mostrador del establecimiento y se corrieron rápidamente a la trastienda, produciendo grandes destrozos.

Los vecinos acudieron a la casa siniestrada consiguiendo sofocar el siniestro, a las dos horas de haberse iniciado.

Parece ser que la causa del incendio fué haber dejado la criada sobre el mostrador del establecimiento una mariposa, la cual, despidió algunas chispas que prendieron en unos artículos de mercancías que se encontraban cercanos a aquel sitio.

Las pérdidas producidas por el siniestro alcanzan a la suma de nueve o diez mil pesetas. No ocurrieron desgracias personales. El edificio estaba asegurado.

NOTICIAS Y SUCEOS

COBRADOR INFIEL

En la Comisaría, ha presentado una denuncia Clotilde Martínez López, contra Bartolomé Belmonte Hernández, por negarse a entregarle 20 pesetas, que le mandó cobrar.

UN ROBO

También en este Centro policiaco, presenta denuncia escrita, el empleado de los Ferrocarriles Andaluces, Antonio García Zamora, en la que manifiesta la sustracción de varias piezas de hierro, a dicha Compañía.

AVES QUE «VUELAN»

Juan Luque García, ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia, que durante la noche pasada, de un gallinero que posee, en su domicilio, le han sustraído 12 gallinas, dos gallos y dos pavos, ignorando quienes hayan sido los autores de tal «bromita».

UNA CAIDA

El niño Miguel Gutiérrez González, de 6 años de edad, ha re-

cibido asistencia facultativa en el Hospital, de una herida contusa, de 1 centímetro en la región parietal derecha que se produjo, según manifiesta, al dar una caída.

Después de curado pasó a su domicilio.

PERDIDA DE UNA PULSERA

Desde la calle de Tenor Iribarne, número 9, hasta la Recaudación de Contribuciones se ha perdido una pulsera de oro, de cadena, rogándose a quien la haya encontrado la devuelva a esta Administración, en donde se le gratificará.

SE CORTA CON UN CRISTAL

En el Hospital Provincial, ha sido asistido ayer mañana, Tadeo Rueda Molina, de 34 años de edad, de una herida cortante, de 3 centímetros, en la mano izquierda, la cual se la produjo con un cristal.

Se calificó su estado de pronóstico reservado, salvo complicaciones.

REGISTRO CIVIL

Distrito de San Sebastián

Nacimientos.— María López Iribarne, Francisco Robies Segura, Jo se Agapito Bretones y Manuel Vicente García.

Matrimonios.— Juan González Ibañez con Emilia Carpintero Mora y Francisco Rodríguez López con María Román Rodríguez.

AMA DE CRIA con leche fresca, se ofrece para casa de los padres. Razón: Estrella, 4.

Distrito de la Audiencia

Nacimientos.— Esperanza Puertas Martínez, Juan Peregrín Rodríguez, y Salvador y Carmen Danbrin Cantón.

Defunciones.— María Josefa Cincogani Giménez.

Se hunde la techumbre de una vivienda

Ayer mañana, próximo a las siete, se derrumbó parte de la techumbre y de la pared de la casa número 42 de la calle del Clarín, habitada por don José Artero Rodríguez y su familia. Al estrépito que produjo el derrumbamiento, acudieron numerosos vecinos, que comenzaron a realizar trabajos en auxilio de los moradores de la casa.

En la habitación donde se produjo el accidente dormían dos hijos del señor Artero Rodríguez, de corta edad, y el matrimonio. Afortunadamente, no ocurrieron desgracias personales.

GUION

Cómo debe ser la novela contemporánea

Había leído una síntesis de lo que Leslie Harris había escrito recientemente en la «Euroäische Revue» sobre la nueva tendencia de la literatura americana, cuando llegó a mis manos la traducción francesa de la primera obra de Irving Fineman, en la que podía comprobar la exactitud de dicha opinión.

Dice Harris que si la novela clásica podía considerarse como literatura, la novela contemporánea ha de tenerse por un trozo de vida. «Los autores americanos—dice—se han librado de los convencionalismos y tienden a una vida nueva y a nuevos fines. Su fin no es el romántico extraharse de la

Para evitar averías y reparaciones costosas. Para aumentar la vida y el rendimiento de su motor. Utilice. Porque Castrol es reconocido en el mundo entero como el mejor lubricante. Porque Castrol es el único lubricante que se sirve en España en envases de origen, precintados por fábrica en Inglaterra. Porque Castrol es un lubricante que no se descompone con el calor y conserva su viscosidad durante MILES DE KILOMETROS. Porque Castrol da más comprensión a los motores, reduce el consumo de combustible, no produce carbonilla y, por tanto, resulta más económico que cualquier otro lubricante. Pida Castrol a su proveedor habitual y Garages de primera categoría. epósito y exclusiva para Almería y su provincia: Centro Industrial. Avenida de la República, 21-A. ALMERIA. TELEFONOS 1777 y 1689.

HEMORROIDES (Almorranas). Cura radical sin operación y completamente desprovisto de peligros. Dr. FRANCISCO SORIANO. MATRIZ. PARTOS. CIRUGIA GENERAL, RAYOS X, DIATERMIA, RAYOS ULTRAVIOLETAS. ALMERIA. RICARDOS, 4. Teléfono 1670.

LUIS DEL BARRIO MORENO. DOCTOR EN MEDICINA. PULMON Y CORAZON. RAYOS X. Del Dispensario Antituberculoso del Distrito de la Universidad de Madrid - Ex interno por oposición de la Beneficencia general de Madrid. Consulta de 11 a 12 y de 3 a 5. Concepción Arenal, 7.

A LOS AYUNTAMIENTOS DE LA PROVINCIA. En 24 horas entregamos los encargos que se nos hagan, para el adron de habitantes y de viviendas. PRECIOS SIN COMPETENCIA.

Pasado y presente

Ayer: individuos. Hoy: masas

Una de las más visibles y fundamentales características de nuestro tiempo es, a no dudarlo, aquella que representa el dominio de la masa, de las multitudines silenciosas o agresivas. Hay como un giro de bruma que envuelve al hombre y a sus actos artísticos o políticos y le inyecta en el aire irremisiblemente gris en el cual parece morir todo esfuerzo individual, constituyendo en nuestra contemporaneidad el registro oficial de un nuevo fenómeno. En efecto, respiramos en una atmósfera vital escasa. Tan escasa al parecer que se ha llegado fatalmente a la ración y al aliento vital, no pudiendo ser recogido por unos pocos hombres, se difunde, en una distribución forzada en el seno de esa inmensa marea. Es decir, que el clima moral del mundo se ha vuelto individual en el desempeño de ese papel principalísimo—humano—que ahora desempeña el coro extralimitado en sus funciones usuales de eco y acaso estímulo.

Por todas estas razones, resulta tanto más grato el recuerdo de pasadas individualidades poderosas. Pasadas, porque ni aún en el aspecto político (cuyos novísimos sistemas de gobierno parecen desmentir estas afirmaciones, la vida actual deja de presentarnos ese fenómeno; si no con las mismas apariencias a lo menos obedientes a idénticas influencias. Muchos conductores de masa de cuyos rostros se nos antojan calcados en los de los condottieros renacentistas, no son lo que una hábil trama representa sino sencillamente, simplificación de esas masas, de esas filas apretadas y silenciosas, que, realmente efectúan un sacrificio; el de fundir momentáneamente sus nueve cabezas de dragón en una sola, dotada de las fuerzas y la acometividad de las restantes.

Una vida se nos presenta como compendio de una época y con luz propia que no logra apagar la enumeración de otras vidas en muchos aspectos paralelos. La del Maestro de Alcántara, don Alonso de Monroy; que nos hace Alonso Maldonado con esa «fabla» primitiva, ruda pero dotada del encanto de los viejos códigos. (El libro aparece editado por «Revista de Occidente»). La figura del Maestro se destaca en el fondo de su época con colores que deben muy poco a la leyenda. Si en la traslación de sus hazañas existen elementos dudosos, en cierto modo legendarios, fáciles en unos tiempos embrionarios, de incertidumbre y formación social, también en mayor grado poseemos relatos con todas las características de la verdad y la honradez histórica. Al de Maldonado debe otorgarse esta última categoría; su probidad artística no escatima los elogios para los enemigos de su señor Maestro; y si éste destaca, como decimos, sobre la sucesión de hechos y personajes de su tiempo, es por su intensa originalidad, y por el sello particular de su distinción valiosísima.

Maldonado fué contemporáneo del Maestro. Y no tan sólo contemporáneo, sino secretario suyo, amigo y escudero, según los casos. Quiera decir que Maldonado pudo seguir fiel y detalladamente—de visu—los hechos de armas del Clavero que sin este testimonio importantísimo no hubiera llegado a nosotros.

Esta relación es muy interesante en muchos aspectos. En el de ser un espejo de costumbres en un proceso histórico de los más singulares que ha pasado nuestra península; en el de ser una biografía recia, serena y objetiva, con la majestad y precisión de los grandes historiadores latinos que le sirven sin duda de fuente, y, finalmente, en el de ofrecernos una personalidad no menos original que la de Clavero de Alcántara: el propio Maldonado, lanzado ya a la dura lucha de fronteras, ya en los ratos de paz horaciana aviva el texto apretado, de Apiano Alejandrino.

A su modo (en momentos fáciles al desarrollo de individualidades que es lo interesante destacar) Maldonado es toda individualidad tan relevante como la de su señor el de Monroy. Le rodea un sabor de romance, a la vez castrense y letargo, ante el cual tiene rienda suelta nuestro interés. Máxime si no olvidamos que lo más bello y emocionante de nuestra historia se ha hecho sincronizadas la pluma y la espuela.

dador de periplos habra jugado importantes. Decláranos que los libros franceses. Uno de Rose Cello (editado por N. H. F.), la autora de «Isola», «Ombre». Un volumen apretado. «Cuentos breves condensados y buenos de envidia. Y en todos ellos un sentimentalismo sencillo, bien dotado, que es lo mejor de la autora de «L'envers du tapis», el título de este, su nuevo regalo incomparable.

«L'Age d'Or», (editado por «Marraine de France»), es una acertada traducción hecha por Leo Lack, de un libro del célebre novelista inglés Kenneth Grahame. Grahame vivió, aunque parezca mentira, intensamente desde su despacho del Banco Británico, el ocaso del siglo pasado y algunos lustros del presente. Y murió a los setenta y tres años, en 1932 después de publicar numerosas obras y una labor periodística intensa. Lo que le permitía su ocupación bancaria, *sa vie paisible et pleine de sécurité que lui procurait le Banque d'Angleterre.*

Juan MIRANDA

Periscopio del Mundo

LA CRISIS ECONOMICA

No se llame nadie a engaño si cree que va a encontrar en estas líneas un estudio prolijo sobre las causas de la crisis; no, solo pretendemos analizar las pequeñas causas, que ya es bastante, dirán muchos.

No podemos despreciar estas pequeñas manifestaciones de la fatalidad, somos hijos de la causalidad, que viene de causa; no de la casualidad, porque todo lo casual tiene su por qué.

A buscar el por qué de la actual depresión económica vamos; pero se equivoca quien crea que para encontrarlo hay que estudiar el griego, o poco menos, ponemos como ejemplo de cosa difícil.

Si pensamos un poco, veremos que después de la gran guerra, por el 1920 las nuevas corrientes de las colectividades se caracterizan por un ansia desmedida de libertad. En nuestro país más que en otros, pues antes de terminar la guerra, los socialistas españoles se alzaron contra la Monarquía que iba tomando visos de absoluta, y Madrid fué por unos días teatro de guerra civil. Mala jornada para los jefes, excepto Besteiro, que no perdió la dignidad, como sus compañeros, que algunos fueron puestos por el miedo en trances ridículos.

Mientras tanto, las potencias aliadas, movilizaron todas sus reservas, y una guerra donde murieron 22 millones de hombres aproximadamente tenía que traer lo que trajo; el desplazamiento de la mujer de su hogar para atender los servicios públicos y la agricultura, y la industria, etc.

Corrían los tiempos en que en Francia no había una sola familia sin luto, tres cuartos de lo mismo ocurría en todas las potencias beligerantes; el resultado fué que, familias aldeanas que perdieron el padre e hijos mayores, siguieron cultivando sus heredades, y hay que confesar que, no fueron menos lozanas las huertas si se retiradas por adorables músculos de mujer.

También las manos femeninas, que hasta entonces solo llevaron el timón de su hogar, se cogieron al volante de un taxi o a la manivela de un tranvía.

En España empezamos a copiar tímidamente, y había señoritas que amenazaban tomar sublimado si su padre no les compraba un automóvil, y cuando ya eran dueñas de la carretera con sus ocho caballos, tomaban en las tertulias de las amigas un aire de matonas o de heroínas que se confundía lamentablemente.

Y así siguieron el camino asegurando ellas no perder femineidad.

Hoy está pasando lo que entonces se temía: la competencia de sexos. Dios nos libre de decir que tienen la culpa las mujeres, no lo haremos, entre otras razones, porque si preguntamos a ellas dirán que somos nosotros los culpados; y le varían parte de razón. Hay oficios privativos de la mujer; que los hombres han invadido sin temer tampoco, perder masculinidad.

Pero cuidado, porque si tanto ellas como nosotros cedemos un poco de la esencia de nuestro sexo, llegaremos a la hibridez. La naturaleza es sabia e inexorable.

«Vamos a poner nombre a las cosas? La causa principal de la crisis es el señoritismo, no en el concepto que por sí tiene, sino en el que le dan hoy.

Loable sería este afán de ser señorito, si a la par que se van brillando en el calzado se lo dicen en la sesera.

En los medios elegantes hay más vicio. En los Institutos y Universidades se oyen groserías de unos a otros; se ven crujiños sobre escotes femeninos provocados; observamos con pena que todos esos niños de pelo rizado, no tienen la conciencia de su caballería; y sintetizan los razonamientos íntimos con un «¿a mí, qué?»

Si, lector, todo esto viene a cuento, creemos haber puesto el dedo en la llaga. Hay muchos jóvenes sin trabajo, que siguen el camino del mal, porque muchos hijos de familia pervertidos no se conforman ya con el duro todos los domingos, y van a ofrecerse por lo que sea en cualquier oficina, sin denigrarse por ello, porque al salir se van al bar, fuman tabaco inglés y se beben un «cock-tail».

Y muchas jovencitas han naufragado en la vida, porque estas laceras modernas les han hecho caer; y lo que es peor, porque otras tantas hijas de familia medianamente acomodadas les hacen una competencia desmedida con el mismo fin que ellos, porque ya no se amoldan a trabajar en la casa al lado de los cristales; piden libertad, y por unos duros al mes, trabajan unas horas diarias; así pueden ir a excursiones a la sierra, vestir con lujo, y tenerse ellos. Mientras tanto, en las buhardillas se vive una tragedia por falta de trabajo.

Claro que, no podemos perder de vista que estamos en un período de evolución. A algún sitio llegaremos; pero mientras tanto el camino es duro.

José CARRETERO

Ohanes



DURACION PARA VEINTE AFEITADOS NO IRRITA Y SIRVE PARA TODAS LAS BARBAS

Precio 4 pts. el paquete de diez hojas

BIBLIOGRAFIA

EL MISTERIO DE SITTAFORD

«Crean ustedes que una vulgar mesita de salón puede saber detalles de un asesinato y darlos a conocer a un grupo de personas. Este es el problema metafísico que Agatha Christie nos plantea en el preludio de su nueva novela: «El misterio de Sittaford».

Cuenta el célebre explorador almirante Byrd, en una de sus más interesantes y recientes crónicas antárticas, que para matar el tedio que a veces le producía la horrible e inacabable noche polar de los seis meses, se enfrascaba en la lectura de novelas policíacas, las únicas, según él, que le obligaban a no interrumpir su lectura hasta el final, pese a otras pre-

ocupaciones que le atormentaban. Y esto, que pudiera creerse un elogio publicitario, aparece como una clara verdad para el lector que se aventura a empezar «El misterio de Sittaford».

Biblioteca Oro: 90 céntimos. Editorial Molino.—Urgel, 245. Barcelona.

Una visita a la exposición del Libro Español en Lisboa

EN HONOR DE ESPAÑA

Lisboa. La tarde es dorada como un sueño de juventud. Una brisa fresca—anuncio de invierno suave—nos acaricia poniendo un beso en nuestros rostros.

La ciudad, limpia y clara, parece reír con la alegría sana de una moza ingenia. Y su alegría penetra en nosotros, y se abraza, se hermana, se funde con la que sentimos como españoles. Estamos contentos. Se está celebrando la Exposición del Libro Español en esta capital, y a su influencia brota la simpatía, la cordialidad, la fraternidad de las almas de los dos pueblos.

Los libreros portugueses cuelgan de sus escaparates los carteles de la Exposición, bajo los pliegues de nuestra bandera. Y exhiben obras maestras de la literatura española.

Y el pueblo acude en masa a los salones de la Casa de España. Sabe que no se trata de una Exposición vulgar, trivial, realizada con un interés utilitario, sino de un monumento de belleza creado con el esfuerzo, el pensamiento y el alma de España, que viene el divino afán de hablar a través de sus páginas. Y oye nuestra voz, nos atiende. Nos siente y nos comprende.

LA ENCARNACION SUPREMA DE NUESTRA ALMA

Pero es preciso ver la Exposición. Entrar primero en la sala grande—en la de literatura—dorada de tapices, bordada de sedas, entre las cuales se alza, como en el Olimpo, la encarnación suprema de nuestra alma: Cervantes. Es el símbolo.

A sus pies, como olas de un mar creciente, van elevándose millares de rostros. Primero, Milla de Vega, Calderón, Fray Luis de León, Quevedo, Larra... El alto linaje de los clásicos. Y luego, luego los maestros de hoy. Aquí, Una mudo, duro, escéptico, torturado por el dramatismo de la vida humana; allí, don José Ortega y Gas set, que con su pluma arranca las ces de luz de intensa espiritualidad a las sombras del Universo; mas adelante, Pío Baroja, con su boina vasca, su fisonomía geográfica—rostro surcado de arrugas atentas—y sus ojos limpidos de niño; al otro lado, la sonrisa suave y el aire romántico de Concha Espina...

Libro español, orgulloso de su tradición, suntuosamente vestido, que reivindica y mantiene su primacía histórica, mientras en otros países pierde su densidad artística... Libro español, pero sin excluir a ninguna literatura. Fuerte en mi mismo, prodigiosamente cundo, acepta todas, vertiéndolas, como es natural, a su lengua. En las casas editoriales españolas—como lo demuestra esta Exposición—se reúnen por millares los nombres sagrados del pensamiento de todos los tiempos y de todos los países.

Esta sala grande—la de literatura—es un conchillo, un areópago donde las escuelas, las ideas inmortales de los maestros de la Humanidad se respetan.

EL ALMA DE ESPAÑA

Pero en esta Metrópoli del Libro, con sus arterias de cubiertas violentas, de un modernismo sugestivo—donde la propia idea viste al Libro—, con sus jardines de Academias—donde la filosofía espuela como en las doradas tardes de Atenas—; con sus parques románticos de novelas policíacas—donde manos frías de besos de amor parecen buscar una ilusión o una pasión—; con sus pequeños claustros de meditación; con sus aulas universitarias de ciencia positiva; con sus laboratorios de experiencias y procesos científicos, y hasta con su biblioteca infantil, que abre un mundo rosado a la imaginación: en esta Metrópoli del Libro, repetimos, no hay la rigidez, ni el silencio, ni el frío, ni el abandono a la desolación de las bibliotecas oficiales.

Y éste es nuestro caso. No somos una espada: somos un alma.

Victor GABIRONDO

MUY INTERESANTE

Certificado

El vino es la más sana y la más higiénica de las bebidas

PASTEUR

Oficina Internacional del Vino.—PARIS

LOS SEÑORES PROFESORES: LOEPER, de la Facultad de Medicina de París VIRE, de la Facultad de Medicina de Montpellier; DECRET, de la Academia de Medicina de Madrid

Después de serios estudios han dictaminado que, un litro de vino, además de sus condiciones como bebida higiénica y estimulante, equivale como nutrición a

90 centilitros de leche
370 gramos de pan
585 gramos de buena carne sin hueso
5 huevos

El alcoholismo se evita bebiendo buenos vinos,

Dr. BERTILLON

Estos tipos de vinos los encontraréis, pagando por ellos su verdadero precio en las BODEGAS DE CARMELO BRINON, General Riego, 58; JUAN TONDA, Plaza del Dr. Ferránz, 7, y el Bar-Restaurant «EL MONTAÑÉS», Concepción Arenal, 3.

LA FUNERARIA NUEVA

Servicio permanente

PLAZA DE BERNUDEZ 5

TELEFONO 4-6-3

SE SIRVEN ENTIERROS DESDE LO MAS LUJOSO A LO MAS ECONOMICO

Esta funeraria no está ligada a ninguna otra empresa de pompas fúnebres de la Ciudad.

Gran Hotel «LA PERLA»

Recien restaurado.

Gran confort. Excelente cocina. Precios especiales para viajeros.

DIRECTOR PROPIETARIO: Gustavo Rodríguez.

ANGEL MARESCA GOMEZ

RECIPIENTE INTERNA

DIPLOMADO EN TUBERCULOSIS

RAYOS X

Donostia de 6 a 8 Tarazona, 8

Dr. Antonio Martínez Sicilia

Medicina y Cirugía general

RAYOS X - DIATERMIA - CORRIENTES

Especialidad: Matriz - Embarazo y Asistencia a Partos

Consulta de 10 a 12 y 3 a 5. - Avenida de la República, 49 (Altos de la Farmacia Martínez Sicilia).

Hijo de Ramón A. Ramos

Paseo de Colón, 19 (Barcelona)

Servicio rápido semanal entre Barcelona, Almería, Motril, Algeciras y Málaga

Con los vapores «María R», «Ramón Alonso R», «Roberto R», «Ricardo R», «Manelina R» y «Manuela C. de R».

Salidas de Barcelona, directo para Almería, todos los sábados. Salidas de Almería, directos a Barcelona, todos los lunes. Salidas de Almería para Motril, Algeciras y Málaga, todos los martes.

Agentes en Almería: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A. Mau-ra, número 5.

Por unos días Panderetas de sardinas en escabeche y aceite a 1'20 y 1'25

La Casa de las Conservas

Mariana, 1 - Teléfono -- 1678

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

SERVICIO DE CANARIAS

Servidos por los magníficos buques «ISLA DE GRAN CANARIA»

«ISLA DE TENERIFE»

Salidas de ALMERIA, para los puertos de GRAN CANARIAS, con escala en Málaga, Ceuta y Cádiz, el lunes 19 del corriente.

SERVICIO DE AFRICA

Servidos por los magníficos vapores «CAPITAN SEGARRA»

y «VICENTE LA RODA»

Salida de ALMERIA PARA MELILLA, los domingos a las 20 h. Idem de CEUTA para ALMERIA, los viernes.

Idem de MELILLA para ALMERIA, los sábados a las 17 h. Llegada a ALMERIA de MELILLA, los domingos a las 3 h.

SERVICIO COMERCIAL

Salida de ALMERIA para ORAN, todos los domingos, con escala en Melilla.

NOTA: Para todos los servicios se admite carga y pasaje. OTRA: Por el servicio Comercial, se admite también carga y pasaje para los puertos de ALICANTE y BARCELONA.

Agentes-Delegados en Almería: HIJO DE RICARDO JIMENEZ S. en C.

Hospedaje

ESPECIAL PARA ESTABLES

CON GRAN CONFORT A PRECIOS MUY ECONOMICOS

Razón: EN ESTA ADMINISTRACION

Restaurant Puerta Real

Desde esta fecha establece un servicio especial para luncheos y bodas

Interésale conocerlo por sus magníficas vajillas.

Cenizas a la Carta.

Teléfono 8-1-1

SEPA VD. QUE SE PUBLICARON Para 1936 LAS AGENDAS BAILLY-BAILLIERE MADRID

AGENDA DE BUFETE

DIETARIO

MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA

AGENDA CULINARIA

AGENDA DE BOLSILLO CARNET

BLOC CALENDARIO DE MESA

LIBRERIAS, PAPELERIAS Y BAZARES

110 Rue BAILLY-BAILLIERE, PARIS 8

(SOLICITE PROSPECTOS)

El Café

mejor tostado se vende en LA EQUITATIVA

LOS DIABETICOS ya pueden comer dulce

DULCIMIDA MORATO

LABORATORIO MORATO

Paseo de República, 37, Barcelona

Venta en las farmacias de Almería

DIABETES ARTRITISMO-OBESIDAD

El régimen puede tolerarse cuando el sabor es agradable. U a n d o DULCIMIDA puede utilizarse toda clase de alimentos y bebidas en cualquier régimen que tenga que luprimir hidratos de carbono, féculas y azúcar. Muestras y literatura se remitirán gratuitamente.

LABORATORIO MORATO

Paseo de República, 37, Barcelona

Venta en las farmacias de Almería

APROVECHAR LA OPORTUNIDAD DE COMPRAR BARATO

Zapatillas de paño con piso de cuero y de goma, muy buenas y muy baratas, en la alpargatera de BRAVO

las mejores alpargatas las de BRAVO

Calle de Granada, núm. 49

La Casa Montes

ofrece en la presente temporada sus especias, ajonjolí y pimentón extremo de alta calidad a precios económicos.

Mariana, 1. Teléfono 1678 ALMERIA